

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PERIODO	PESETAS
EN LA CAPITAL, UN MES	1'50
IDEM, TRIMESTRE	4
FUEBA, TRIMESTRE	4'50

DIARIO DE INFORMACION

DEFENSA DE INTERESES REGIONALES
INFORMACION DE ESPAÑA Y EXTRANJERO
ANUNCIOS Y ESQUELAS - PRECIOS SEGUN TARIFA

AÑO XLII-NÚM. 17.978 - SÁBADO 27 DE DICIEMBRE 1919 - Número suelto 5 céntimos - REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA MIÑANA, 7 y 9

Deficiencias urbanas

El arbolado y la jardinería en Valencia

Las grandes ciudades se preocupan justificadamente de la constante creación de grandes y pequeños parques y de la plantación de árboles, que higienicen su recinto, oxigenen la atmósfera, enarriquezcan y cargada de bacterias patogénicas, vivifiquen y aigren; que hagan, en fin, amable la residencia en la urbe.

En Valencia, la ciudad de nuestros amores, tan acreedora a la adoración y auxilio de sus hijos; la ciudad progresiva e incansable, en vías de transformarse en la gran urbe levantina de medio millón de almas; las cosas en este respecto no marchan por el buen camino que deberían seguir. En lo que se refiere al arbolado, elemento de higiene y ornato de las poblaciones, y cuya importancia y necesidad son obvias, debe confesarse que en este vergel florido, como autonomía y balagradamente apellidada a nuestra ciudad, existe una gran deficiencia, pues exceptuando los paseos, rondas y caminos de las afueras, apenas se ve un árbol en el resto de la población. Cierta que en su interior, formado todavía en gran parte por callejas oscuras y tortuosas, no es posible plantar árboles hasta que se reforme, lo cual, por otra parte, es de urgente necesidad; pero en el ensanche, general, nada justifica la escasez de arbolado. En la zona de Colón, la más atendida, solo poseen árboles algunas calles o trozos de calle. En la barriada nueva de Rufa es una novedad hallar un árbol. Lo mismo o peor ocurre en la demarcación que limitan las calles de Játiva, Guillem de Castro y la Granvía de Cervantes, a pesar de haber en ella algunas, aunque pocas calles, que se adaptan a esta mejora urbana. De las restantes, más es preferible omitir todo comentario. Dejar que estas cosas prosigan como hasta hoy, denotaría incuria, despreocupación de los intereses urbanos, falta de valencianismo.

Pasemos ahora a la jardinería. Valencia, cuya denominación va seguida en el lenguaje usual de un cortejo de sobrenombres floridos, quedase tan rezagada en este aspecto con relación a las necesidades actuales, que tales apellidos la escarnecerían si la Naturaleza, en cierto modo, no supliese la negligencia de los hombres. El perímetro de la ciudad crece día en día, pero la dotación de jardines, que alegren y difundan la salud por todos los ámbitos, no aumenta en consonancia con el progreso de aquel. No solo hay pocos espacios libres, sino que están deficientemente cuidados y mal distribuidos, pues casi todos se acumulan en los distritos del Teatro, Universidad, Audencia y sus proximidades, y en cambio, se desprecia de este elemento a extensas barriadas, las más necesitadas por falta de sol y aire, estableciendo privilegios que no tienen razón de existir en una ciudad democrática. Ahora parece que va adquiriendo visos de realidad la imprescindible y pronta construcción de un dilatado parque, digno de la importancia de Valencia, ampliando los viveros municipales. Ojalá se ejecutase este hermoso proyecto, pero aún así subsistirán muchas de las irregularidades que se apuntan, y que desaparecerían en buena parte con la apertura y urbanización de la Granvía de Cervantes en toda la longitud determinada por el río y la vía férrea y la construcción del parque que se proyecta entre la calle citada y la estación del Norte.

En conclusión: faltan jardines y árboles en Valencia. A la desaparición de esta depresiva nota mucho puede contribuir la actuación pública y privada de los ciudadanos. Y esta actuación es inexcusable; ya exigen con imperio las prescripciones de la Higiene, el embellecimiento de la urbe y la dignidad y amor propio de los valencianos, que demandan se reintegre a Valencia en su antiguo prestigio de ciudad de los jardines y las flores. Todo y todos ealdrán ganando. Y lo que no se beneficiará menos será sin duda la salud moral y física del vecindario.

ROCELIO MORA SEMPERE.

HUMORISMO DEL DIA

CUIDADO CON LOS ARRANCA-MECHAS

Recientes am unas atinadas palabras del señor Gay, temo que estas apreciaciones ácidas sobre sucesos de suma gravedad parezcan cretina risa de velorio.

Creo que si estúpido es reir ante todo, no lo es menos no reir nada. Bien que en horas no sea pertinente la carcajada, suspiro de la bestialidad y del embriagamiento idiótico, pero en contadísimos casos de la vida es inoportuna la sonrisa, que puede ser varia e inexplicable, como la múltiple e ilegible y una, que florece en los labios de Mona Lisa.

No quiero ahora reir, sino tener un gesto trónico de desconfiado por la ingenuidad mucha ante la perpetua farsa de lo humano.

Luego de las salpicaduras de la guerra y de la cucaracha, a nuestra hermana Barcelona le ha tocado otra epidemia todavía mayor: el problema social, con su manifestación críptica de atentados personales y colocación de explosivos.

Camina uno tranquilo, mirando al sol, la luna o las estrellas, o condoñándose del aspecto desolador que va tomando la ciudad condal, y de súbito un espantoso estallido le hace correr desafiado, sin saber por dónde ni hacia dónde dirigirse. O en el momento álgido de unos furiosos comentarios sobre las bombas, dispersa la atribulada, tertulia horripalante explosión, de cualquier infernal artefacto explotable.

Y un día, y en buena hora, el estudiante Monteix percibe una mecha encendida que partía de un sospechoso envoltorio, y la arranca con valor, evitando unas probables víctimas y seguros sobresaltos.

Los compañeros le pasaron triunfantes por las calles, seguido de las inflamantes miradas de las pizpiretas y gentiles modistillas catalanas. El "Mundo Gráfico", magazine de las barberías, llevó a todos los ámbitos de España la visión de aque los paseos apoteósicos y la efigie satisfecha y un tanto despectiva del joven Monteix. Para coronar el cuadro, pidieron para él la concesión de bisuterios emblemas honorantes, establecidos por el centralismo.

Luego de Monteix, otro héroe, por otro tirón de mecha. El afortunado mortal que le cupo la suerte de hallar consumiéndose una mecha, es ahora un niño de 12 años. Se pide para él

más quincallería honoradora, y lo de mayor aprecio, se acuerda favorecerlos con algunos machacantes o candongos, bien cantantes y sonantes.

Muy reciente, en la iglesia de los Josepets, un señor, furibundo arrancador de mechas, a lo visto, quita la segunda de la serie, que empieza a arrancar. Y ayer, podríamos decir, quita otro señor de nuevo otra mecha amenazante.

Llor a los auténticos arrancadores de mechas, pero que toda honración se haga de aquí unos cuantos años, cuando haya bien desaparecido el furor de las bombas, pues el premio presente, ipso facto, puede acarrear el furor o la epidemia de los falsos arranca-mechas.

Eso que a uno, por arrancar una, le premien con unas condecoraciones o cruces, le den dinero y le estampen en el "Mundo Gráfico", es muy tentador, y muchos anhelarán el ser capturadores de mechas, y con la adición puede venir el fraude, más todavía, al ejemplo de la remuneración.

¿Quién me dice que un alumavido, en días de eclipse total, o mi bien-trabaja, como el precedente, no tenga la substentativa y glorificativa idea de preparar teatralmente la simulación del atrapamiento de una mecha?

¿Puede con sigilo colocar un bote de conserva de pimiento morrongo, vacío de su alimenticio contenido y lleno de clavos, trozos de herradura y pólvora, y aplicarle una mecha, y luego, dando alaridos, para que se aperceba alguien que dé fe del hecho, lanzarse con arrojo heroico sobre ella y aspirar a la recompensa. ¡Hay muchos modos de cazar pulgas!

En bien de los arranca-mechas auténticos y de su justa gloria, me permito hacer estas acotaciones.

Hay que prevenirse contra los taumaturgos mechafobos, héroes de similar, y más fustosos que un pájaro falso. Si hasta hoy no se han visto, podrían aparecer mañana. Y su aparición significaría un agravamiento del mal que sufre Barcelona. Un más frecuente sobresalto y una peligrosa confianza al fin.

¡No hay, pues, que tentar con el honoraje y recompensa! ¡Hay solo héroes satisfechos en su intimo.

V. TOMÁS MARTÍ.

Acció Valencianista

"Liga Espiritual de Solfariis"

Ens envia Roger Botí una carta adreçada al seus companys d'organització de la "Liga", Carles Salvador i Vicent Tomás i Martí. Per la seua extensió no la publiquem, malgrat el seu interès i l'optimisme que hom sent al llegir les ratlles fetes amb un exaltat amor a lo nostre.

Roger Botí a Alcoi, es el capítol espiritual de tot el valencianisme i a l'ensemps, l'organitzador de la "Liga". Es, doncs, un ver Solfariis, que s'ereu petit i d'alta d'el mateix.

No calen al nostre entendre incentius per a aquest juev pregonament valencianista. L'ur "insignificancia" es una promesa per a la Patria, que aguardem confiat.

Hem rebut el primer número del periódico *Juventut*, corresponent a novembre darrer, que publiquen a Montevideo uns joves catalans. Es un periódico nacionalista correctament escrit i d'una confecció agradable. Eixos joves, encara que allunyats de llur Patria, senten la dependència de Catalunya i anyoren la seua llibertat. Acó queda ben palesat al llegir uns articles dedicats al Dr. Pi i Suñer, amb motiu del viatge i declaracions que aquest ha fet a Montevideo.

Trobem també un sol títol *Hi ha que reaccionar*, referint-se als valencians. Diu que mentre els gallegos demanen al govern el reconeixement oficial del seu idioma, i catalans i bases fan surar per sobre les altres llur parla, els valencians rebutjen nostra llengua. I al dir aquesta veritat denigrant, no fan cap excepció. Nosaltros, que poc més o menys, hem fet repetidament les mateixes prediccions que *Juventut*, volem dir-los que existix una forta corrent renovadora en eixe sentit i que fins s'ha constituït—amb gran exit—una "Editorial Valenciana". Es més, creem que dins de poc temps, sino ja, eixe sol seria un desconeixement absolut de la vida de Valencia.

Teatre de "Lo Rat-Penat"

Grandiosa promet ser la funció de proccents que se celebrará demà, a les sis de la vesprada, en lo teatre d'esta volguda Societat valenciana, a la que podran assistir tots los seus socis amb ses families.

Podem donar un avans de tan escollida funció: se representará en serio (no se riará ni l'apuntador) la pessa valenciana en un acte "Bons de cartó"; farà la seua presentació la genial artista "Tórtola Valencia"; se estrenará un catastrofe melo-drama en tres actes, d'assumpte polític, i se donarán a conixer altres números de gran forsa i renom en lo mon artistic.

Asegurem un gran exit per a els seus organitzadors.

Juventut Valencianista

Per al proper dilluns, a les set de la nit, es convoca a Junta directiva, preguntant-se la puntual assistència, per tindre que tractar-se d'un importantíssim assumpte.—El secretari, F. Puig-Esperb.

Epilogo de unos sucesos

Se reunió esta mañana el Consejo de guerra de oficiales generales encargado de fallar la sumaria instruida contra el alférez de la Guardia civil don Andrés Rivadulla, que manaba el piquete constituido en el teatro de Olympia el día del asalto a las tiendas de ultramarinos en el pasado mes de marzo, y los guardias Juan López y Antonio Albuixech, por denegación de auxilio y negligencia en el servicio.

Se ha constituido el tribunal a las once de la mañana, en el despacho del Capitán general, presidido por el general gobernador señor Fontán, actuando de secretario el juez que instruyó la causa, comandante de la Guardia civil don Pedro de Pereda; de fiscal, el capitán de Infantería don Antonio Alcañiz; de defensor del alférez, el capitán de Infantería señor Blanco, y de los guardias el capitán de Caballería don José Oria.

Leído el apuntamiento e interrogados los testigos, entre los cuales figuraba nuestro compañero en la prensa señor Corella, el fiscal ha leído el escrito de acusación, pidiendo para el alférez tres años de prisión correccional, con pérdida de empleo y demás accesorias, y la absolución para los guardias.

Las defensas han solicitado la absolución de sus patrocinados.

A la una de la tarde ha quedado concluso el acto para sentencia.

ECOS DE LA OPINION

ACLARACION EL PINAR DE PORTA-COELI

Don Rodolfo L. Lucas nos suplica que publiquemos la siguiente aclaración:

Tiempo son estos en que todos nos creemos con derecho a invadir el cercado ajeno, traspasando los límites que la prudencia y la luz del conocimiento nos señalan; por si fueran pocos los ejemplos que de ello nos ofrece el tema social, he aquí otro que por su especial naturaleza y las consecuencias que de ello se deducen, resulta especialmente doloroso.

Rebolsante de celo por lo que a las bellezas naturales de este privilegiado país debemos todos, la prensa valenciana ha invadido la esfera técnica para ilustrar a la opinión con el tan manoseado tema de "La destrucción de los grandiosos pinares de Porta-Cœli". Con tal desgracia ha efectuado sus propósitos, que de ser conocidas sus argumentaciones, serian motivo de estuendosas carcajadas; pero como por desgracia, el problema forestal es desconocido por todos los que no se dedican a los estudios de la carrera de ingeniero de Montes, los efectos han sido deplorable, y hoy da grima ver como los valencianos se hacen eco de esa desgraciadísima campaña, que no calificaremos debidamente por estimar debe hacerlo la opinión en posesión de la realidad.

Ante todo, hemos de decir que no queremos sirvan nuestras manifestaciones de réplica a esa serie de absurdas y desatinadas teorías, pues estamos dispuestos a sacar los cofores a sus autores, sino de encantar la opinión por senderos que, sin saber por qué, se ha intentado desviar.

Se dijo en un principio que el pinar de Porta-Cœli desaparecería en plazo breve si su dueño, el Estado, continuaba las talas que hoy se practican, y ayer se decía que las talas fraudulentas acabarían en plazo inminente con el beneficiándose con ello solo unos cuantos logreros, y otras cosas que se refieren al Monasterio.

Ante todo, los valencianos deben saber que bajo la palabra Porta-Cœli se comprende indistintamente a Porta-Cœli monte público (el pinar), y Porta-Cœli enclavado (la excartuja y sus terrenos), que no fue nunca del Estado, si no nos remontanamos a la época de la Reconquista.

El primero es un monte de 2.000 hectáreas, poblado de pino carrasco y alcornoque, aunque alguien, con miras especiales, ha partido en sus críticas del supuesto de unas 40.000 hectáreas, pues se ha dicho que más de 2.000 habían sido taladas; este monte ha sido administrado durante mucho tiempo por el distrito forestal, el que regulaba su aprovechamiento, pero teniendo en cuenta el cuerpo de Montes la importancia de sus masas y lo indispensable de su conservación y mejora, dispuso la ordenación del mismo y encaño del proyecto al ilustre ingeniero don Jenaro Mira; preliminar de este proyecto como en todos los de su clase, fué el deslinde interior y exterior del monte.

La obra maestra se basa, como sus analogas, en el principio clasico de conservar, mejorando para llegar al maximum de su producción, y para ello, una vez inventariadas las existencias maderables del monte y medidas las fuerzas productoras que en el actúan, dió un plan de aprovechamientos y otro de mejoras, que ha de desenvolverse en el espacio de 100 años o solamente 20, si se demostraba al final de este ultimo la conveniencia de modificar el primero en alguna de sus partes.

Por imperfecciones de que adolece nuestro sistema burocrático, no fué posible comenzar a ejecutarse el proyecto hasta once años despues, en 1913, y en este espacio de tiempo no hubo aprovechamientos ni mejoras (estas últimas no las hubo nunca), lo que, dicho sea de aco, dió lugar a que se desarrollara una plaga de *Trametes pini* que ocasionó la muer-

Notas del día

Manifestaciones del Gobernador civil

En nuestra charla de hoy con el Gobernador, nos ha dicho lo siguiente:

"Esta mañana han estado reunidos aquí el presidente de la Diputación provincial, el administrador de la Aduana y el secretario y contador de la Corporación.

Se han ocupado de los derechos que ha de percibir la Diputación sobre la exportación de se exporte, o sea cinco pesetas por 100 kilos, cuyos fondos liquidará directamente la Aduana con la Corporación provincial, ingresando en la Caja de la misma, hasta que se disponga, y el ministro aprueba, en qué obras se ha de invertir el dinero.

Hoy ha salido la primera remesa de arroz blanco, consistente en 2.000 kilos, para la Habana.

A fin de evitar que el correo de Madrid llegue muchas veces con notable retraso, le he impuesto a la Compañía una multa de 500 pesetas, que repetiré cuantas veces sea necesaria.

Yo bien sé—ha añadido—que la culpa la tiene la Compañía del Mediodía; pero ya la del Norte se apresurará a enviarle la pelota."

El diputado señor Maestra, que se encontraba presente, se ha mostrado conforme con la opinión del señor Durán respecto a ser la Compañía del Mediodía la única responsable del retraso de la llegada a Valencia del correo de Madrid, y ha ofrecido, en cuanto se abran las Cortes, ponerse de acuerdo con los parlamentarios valencianos, para pedir el establecimiento de un tren directo Madrid-Valencia.

"Me propongo reunir la Junta de Subsistencias en uno de los primeros días de la semana próxima, y no lo he hecho ya porque estoy esperando de una nota que me han de dar los fabricantes de harinas.

En dicha reunión se tratará, como punto principal, de las quejas que estoy recibiendo respecto a la clase, cocido y peso del pan. Se queja el vecindario de que se ha concedido tanta libertad a los panaderos, y éstos la aprovechan tan mal, que urge poner un remedio eficaz.

Una comisión de operarias de la fábrica de cerillas de los señores Moróder, acompañada de los señores Merino Conde y Peco Cremades, me ha visitado, rogándome reuma una comisión mixta para saber a qué atenerse.

Yo he prometido hablar hoy con el representante del señor Moróder, y luego convocaré a patronos y obreros, a fin de llegar a una solución armónica."

El Festival de la Peña Caridad

Mañana domingo, a las once de la mañana, se celebrará en el local de la Lonja la fiesta organizada por la Peña Caridad, con el título de "La Nochebuena del pobre", consistente en el reparto de 1.000 lotes de diversidad de artículos, en particular ropas y juguetes, donados por los comerciantes.

El local estará espléndidamente adornado por los jardineros municipales y por el renombrado artista señor Biosca. El acto será amenizado por la laureada banda Unión Musical, asistiendo las autoridades y distinguidas personalidades invitadas al efecto.

El reparto lo realizarán simpáticas señoritas, siendo requisito indispensable la presentación del vale correspondiente.

Un huevo vale 500 pesetas

No se trata de pagar un huevo en la Rusia soviética, ni de la leyenda que como sibben en ciertas naciones las subsistencias.

El caso es de estos días pasados y bien cerca, en Torrente, donde el tercer premio de la lotería ha hecho felices a varios ciudadanos.

Una mujer que vive en los arrabales de la villa mencionada, y cuyo nombre nos está rogado el no publicar, quería jugar a la lotería.

Sus recursos se lo impedían, y fué a una fonda donde se tenía participación importante.

"Vullguera juar i no tinc dinés; vosté vol este bou, que val sis agulletes, per la participació en diós?"

Se aceptó el trato, se hizo el correspondiente recibo, y el modesto huevo ha valido 500 pesetas.

La diosa Fortuna ha hecho una vez más verdad lo de que es loca.

Movimiento de población

Distrito del Mar.—Nacimientos: Dos varones y cuatro hembras. Defunciones: 8.

Distrito de Serranos.—Nacimientos: Dos hembras. Defunciones: 11.

Distrito del Mercado.—Nacimientos: Tres varones y tres hembras. Defunciones: 7.

Distrito de San Vicente.—Nacimientos: Dos varones. Defunciones: 14.

Total: Nacimientos, 16; defunciones, 40.

AYUNTAMIENTO

Media fiesta

El Alcalde ha estado esta mañana a primera hora en el despacho de la Alcaldía, firmando los asuntos pendientes.

Con motivo de la festividad del día, a las doce se ha dado la hora de salida a los empleados municipales.

El orden del día

Consta el de la sesión próxima de 41 dictámenes.

De ellos se destacan la resolución del contrato de la limpieza pública del puerto, y dictámenes que afectan al personal.

Unió Valencianista

Se convoca a Junta directiva, per al proper dilluns dia 29, a les set de la nit, preguntant l'assistència i puntualitat, per tindre que ocupar-se de un assumpte de gran interès.—El secretari, Josep Garcia Conejos.

Las huelgas

Los ebanistas

A última hora han surgido algunas dificultades que impedian el definitivo arreglo para que el lunes entrasen al trabajo los obreros del ramo de elaborar madera.

El señor Bort ha realizado gestiones, dejando arreglado satisfactoriamente el asunto.

Los obreros cerilleros

Una comisión de los obreros de las fábricas de cerillas ha visitado al Alcalde, rogando cooperar con el Gobernador civil a la solución de la huelga.

El Alcalde ha ofrecido su concurso más decidido y entusiasta.

Cuota militar

Ha sido ampliado hasta fin de mes el plazo para que los mozos del reclutamiento actual y salidos de años anteriores se puedan hacer de cuota.

La Escuela Militar "Valencia", plaza de Tetuán, núm. 23, se encarga de las gestiones necesarias.

INSTITUTO CLINICO RAYOS X - RADIUM

Dr. A. ZAMORA

DE LA REALS. E. DE ELECTROLOGIA Y RADIOLOGIA MEDICAS

Curación rápida por nuevos procedimientos de las ENFERMEDADES Y TUMORES DE RIÑON, VESIGA, PROSTATA Y SECRETAS. De 11 a 23 de 4 a 6 los martes y sábados, consulta económica, de 6 a 8 de la tarde.

Calle de las Barcas, núm. 2, Valencia

La Casa del Azúcar, S. A.

Azúcar blanco superior, en paquetes de tres kilos, 2'25 pesetas kilo.
Azúcar blanco, cuadrado, en paquetes de tres kilos, 2'50 pesetas kilo.

Azúcar dorado fino, en paquetes de tres kilos, 2 pesetas kilo.
Azúcar corriente, de caña, en paquetes de tres kilos, 1'80 pesetas kilo.
Bacalao Labrador, en paquetes de tres kilos, 2'30 pesetas kilo.
Bacalao Inglés, en paquetes de tres kilos, 2'40 pesetas kilo.

Docks Comerciales de Valencia (C. A.)

INAUGURACION OFICIAL EN 1.º DE ENERO DE 1920

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en su deseo de hacer llegar cuanto antes al comercio e industria valencianos los beneficios y ventajas de esta institución, ha acordado que a partir de la fecha indicada presten servicio al público en Almacenes Generales de Depósito (Docks) sitos en el muelle de Levante del Puerto, de esta ciudad, pudiendo admitir en régimen ordinario toda clase de mercancías, y en régimen fiscal, o sea con suspensión condicional de los derechos de Aduana, mercancías extranjeras.

Expedición de warrants o Resguardo de depósito.—Seguro de mercancías.—Servicio de cámaras frigoríficas.

Despacho en Valencia: Calle de Martínez Cubells, 8, entresuelo.

Restaurant del Hotel Ripalda

REVELLON del AÑO 1920

Gran árbol.—Concierto durante la fiesta por el gran Trio Monzonis.

Se reciben encargos en el café restaurant hasta el día 30, a las doce.

Servicio rápido a Génova

El vapor A. LAZARO saldrá de Barcelona los días 1, 11 y 21 de cada mes, para Génova, admitiendo carga y pasajero. Acomodación para el pasajero en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Agente de Aduanas: Señora viuda de Vicente Sanz Belma, Paseo de Colón, 1, bajos, Barcelona.

TELEGRAFO Y TELEFONO

Información nacional

El banquete de anoche

Se celebró anoche en Palacio el banquete en honor del Cardenal señor Soldevila.

Romanones contra las Juntas de Defensa

El señor conde de Romanones ha dirigido una carta a los jefes de los grupos parlamentarios, anunciándoles que en los primeros días de sesión, él, personalmente, exigirá al Gobierno una declaración oficial sobre el funcionamiento de las Juntas de Defensa.

Añade que si no hace esa declaración, él lo combatirá sin consideración de ninguna clase, así como también al que lo substituya, si no considera ilegales las Juntas de Defensa.

Termina diciendo que si él es poder, las Juntas durarán de sol a sol.

El Consejo de ministros

El Consejo de ministros que comenzó en la Presidencia ayer tarde al entrar en máquina la última edición de nuestro periódico, terminó cetera de las nueve.

No se facilitó nota oficial. El presidente manifestó a los periodistas que la reunión se había interrumpido por tener que asistir el Gobierno al banquete que se iba a celebrar en Palacio en honor al Príncipe de Zaragoza, y que se había acordado continuar la reunión hoy a las cuatro de la tarde.

Los demás ministros ratificaron al salir la versión del presidente, sin añadir más explicaciones ni facilitar noticia alguna.

Parece que estaban juramentados para observar impenetrable reserva.

Los amigos del libro

Una comisión de la Asociación de 'Los Amigos del Libro' ha visitado al presidente del Consejo de ministros, para pedirle que desaparezcan los derechos arancelarios del papel y que se rebajen los de otras materias indispensables para la producción del libro, que se tienen que impedir, por no fabricarse en España.

Ascenso al generalato

Ha sido ascendido a general de brigada el coronel de Caballería don León Sanz Peray.

Noticia desmentida

El senador señor González Echevarría ha negado que piense promover un debate sobre la actuación del Gobierno que presidió el señor Sánchez de Toca.

Lo que sí que se propone es hacer una pregunta al Gobierno en la primera sesión que se celebre, pidiendo la reposición de los alumnos de la Escuela General de Guerra, así como que se examine el funcionamiento de la Junta de Defensa del arma de Infantería.

Homenaje a Galdós

El ayuntamiento ha acordado por unanimidad trasladarse el día 1.º del próximo mes de enero al domicilio de don Benito Pérez Galdós, para tributar un homenaje al insigne novelista.

Auxiliares

Han sido nombrados auxiliares temporales de la facultad de Medicina de Valencia, los doctores don Jorge Comín, don Praxedes Llisterrí y don Augusto Cervera.

Los duros sevillanos

Dicen que el Gobierno tiene el propósito de desprenderse de toda la plata que tiene el Tesoro, procedente de la recogida de los duros sevillanos, que asciende a unos 14.000 kilogramos.

Contra la censura

El periódico "Hoy", hablando de los sucesos ocurridos en la cárcel de Barcelona, ataca al Gobierno por la censura que ejerce en telégrafos y telegramas. Ignora el Gobierno que nuestro temperamento meridional hace que allí donde el censor suprime una palabra, todo español la suple con veinte de mayor dureza.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas que había recibido un donativo de 1.000 pesetas del Banco Español del Río de la Plata, con destino a las familias de los guardias civiles asesinados en Barcelona.

El subsecretario señor Wais, refiriéndose al tifus, dijo que hoy solo han entrado en la sala de infecciosos del Hospital general cuatro enfermos, y que de la visita girada a los pueblos por donde pasa el Canal de Lozoya, ha resultado que en ninguno de éstos existe epidemia tífica.

También ha dicho el subsecretario que el alcalde de Ciudad Real le ha telegrafado desmintiendo la noticia publicada por la prensa de que aquel ayuntamiento había acordado protestar de la separación del Ejército.

La "Gaceta"

Inserta las siguientes disposiciones: Abriendo un concurso para premiar con 2.000 pesetas la mejor colección de cuadros de mujeres. Habrá un acóces de 500.

El concurso lo ha abierto la Asociación de Iconografía nacional. Datos relativos a la exportación e importación durante el pasado mes: Exportación, 69.194.003 pesetas. Importación, 109.234.526.

"A B C."

Escribe lo siguiente: "En las actuales Cortes, declaradas factiosas, se va a representar el pintoresco pasaje de acudir unidas al banco azul, tres izquierdas y dos o tres derechas.

Los tranvías

En vista de que el servicio de tranvías se presta normalmente, el director de la Compañía ha oficiado al presidente de la Defensa Ciudadana, anunciándole que no considera ya necesaria su actuación.

"El Sol"

Excita al ministro de la Guerra a que termine con el funcionamiento de las Juntas de Defensa, entendiendo que cada vez se van volviendo más masoquistas, y dice:

"La paciencia pública puede llegar al hartazgo con motivo de cualquier crisis.

Las Juntas de Defensa no representan ideal alguno, y tienen enfrente la opinión pública por enemiga."

"El Imparcial"

Llama la atención de los estragos causados a los obreros por los conflictos que se plantean, y aconseja calma y serenidad en estas cuestiones.

Afirma que toda huelga, para obtener la victoria, necesita el asentimiento de la opinión, y excita a que piensen en ello los directores de los movimientos obreros.

En otro lugar del periódico censura a la prensa portuguesa, al acoger la noticia de que España es el centro de la revolución monárquica portuguesa.

"Nosotros, termina diciendo, queremos ser amigos de Portugal, pero no de sus fantasías."

Firma de Guerra

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Disponiendo que cese en el cargo de general de la segunda brigada, tercera división, don Eduardo López Ochoa, y que quede en situación de disponible.

Nombrando para sustituirle al general de brigada don José Ruvirat.

Combinación de gobernadores

El señor Allendesalazar despachó esta mañana con el Rey, poniendo a la firma los siguientes decretos:

Nombrando gobernador civil de Guadalajara a don Luis Marader, de Avila a don Luis Mazzantini, que lo era de Guadalajara.

De Jaén a don José López, que lo era de Avila.

Visitas

El presidente del Consejo recibió esta mañana varias visitas, entre ellas la de una comisión de letrados del Consejo de Estado, presidida por el señor Góchezeta, que le ha pedido algunas mejoras para la clase.

También le visitó el auditor general del Ejército, don Carlos Blanco.

En honor de Soldevila

En estos momentos se está verificando en honor del Cardenal Arzobispo de Zaragoza, doctor Soldevila, al que asisten los señores Allendesalazar, marqués de Lema, Garnica, Obispos de Sión y Madrid, Alcalá, delegado y guardia noble del Papa.

Más de Gobernación

El señor Fernández Prada recibió la visita de los señores Besteiro, Sabat, Anguilano y La Morena, que se quejaron de los atropellos que su ponen que cometen las autoridades de Jaén con los obreros.

Le hablaron de la situación creada en Madrid por el lock-out y de la necesidad de restablecer la normalidad, en lo cual convino el ministro.

Le hablaron también del pleito de los obreros de Artes Gráficas, conviniéndose en designar una comisión mixta de patronos y obreros para que dirima la contienda.

El señor Besteiro indicó su disconformidad con la solución que se ha dado al conflicto del pan en Madrid, e indicó la fórmula que a su juicio pondrá término al problema, sin daño para patronos y obreros.

Protestó de la actuación de la Defensa Ciudadana, por extender que su intervención en las huelgas solo sirve para excitar las pasiones, y rogó al ministro que acabe con este estado de cosas.

El subsecretario nos dijo luego que en Vigo reanudarán mañana el trabajo los huelguistas, y que en Barcelona no ocurría novedad, siendo falsa la noticia de haber ocurrido un segundo plante en la cárcel.

En la Presidencia

En el despacho de la Presidencia se presentaron tres comisiones de ferroviarios, que según nos manifestaron, iban a solicitar del Gobierno la pronta aprobación de las tarifas ferroviarias.

El "Diario de Guerra,"

El "Diario oficial del ministerio de la Guerra" publica las siguientes disposiciones:

Que el capitán de Infantería don José Colomer, pase de disponible a la tercera región al batallón de cazadores de Reus.

Que el ídem don Manuel Ferrn Aventura, de disponible de la tercera región, pase al regimiento de Aliberta.

Que el comandante de Artillería don Antonio Galván Dolz, pase de disponible de la tercera región, a la comandancia de la primera.—Mencheta.

De Instrucción

El ministro de Instrucción pública ha sometido a la firma del Rey un real orden referente al nombramiento de los rectores de Granada y Santiago.

Hallándose pendiente de aprobación en el Senado el proyecto sobre

Información extranjera

ITALIA

El convenio entre Nitti y D'Annunzio

Roma 27.—La "Prensa Romana" publica en qué términos está redactado el acuerdo establecido entre el gobierno italiano y D'Annunzio.

El gobierno está firmemente resuelto a mantener íntegramente la línea fijada por el armisticio y afirma el derecho que tiene la villa libre de Fiume a decidir su suerte.

El gobierno prestará ayuda para que Fiume adquiera otra vez sus anteriores modalidades económicas y financieras, accediendo dar al puerto el régimen de los puertos francos.

Se compromete también el gobierno a no tolerar, durante este régimen transitorio, que los derechos soberanos de Fiume sean violados por nadie; no aceptar ninguna solución que tienda a separar Fiume de la madre patria, y a ocupar por tropas exclusivamente italianas Fiume y su territorio, con el fin de garantía de integridad.

RUSIA

Las operaciones contra los bolchevistas

París 27.—Comunican de Irkutsk lo siguiente:

"El comunicado del gran cuartel general anuncia que el 10 de diciembre las tropas siberianas han ocupado la línea del ferrocarril en la región de Ustrouminkaia.

En los sectores de Barnaul, Bisket y Kounetz la situación no ha sufrido cambio.

Nuevas proposiciones de paz a Polonia por los bolchevistas

Moscu 26.—El día 22 de este mes el comité del pueblo de Negocios extranjeros, Tchitcherine, se ha dirigido, en nombre de los Soviets, al gobierno de Polonia en una Nota, donde se dice que ya en el mes de abril el gobierno sovieta había manifestado al delegado de la República polonesa su deseo de poner fin a la efusión de sangre entre los dos pueblos. De nuevo el gobierno sovieta propone al gobierno polonés la designación de hora y lugar para reanudar los "pourparlers".

AUSTRIA

Viaje de Renner a Praga y Belgrado

Viena 26.—Según la prensa, el canciller Renner partirá para Praga el 7 de enero, con objeto de continuar con el ministro de Negocios extranjeros, Benés, las conversaciones que dieron comienzo en París. El ministro yugo-eslavo en Viena, Kristan, asistirá a los "pourparlers".

Renner permanecerá cuatro o cinco días en Praga, regresando en seguida a Viena, para a mediados de febrero partir a Belgrado, con objeto de discutir las futuras relaciones económicas entre Austria y Yugo-Eslavia. Renner será seguido por los mismos funcionarios y subsecretarios que le acompañaron a París.

Se elige a Kalinina y no Krassin, como se dijo

París.—Comunican de Berlín, que en el último Congreso panruso de los Soviets, reunido en Moscu, se ha

Autonomía universitaria, ha decidido el ministro de Instrucción pública que sean los respectivos claustros los que hagan la propuesta unipersonal.

Don Natalio Rivas ha añadido que mientras sea ministro de Instrucción no ejercerá otras facultades que las que le sean peculiarmente propias, dejando a los claustros en perfecta libertad.

También prepara una real orden sobre exámenes extraordinarios.—Mencheta.

BARCELONA 27, 5'40.

Nuevos detalles del plante en la cárcel

Se conocen pocos detalles de lo sucedido en la Cárcel Modelo, con motivo del plante de presos.

La censura se ejerce de modo riguroso, y por ello está mercediendo toda clase de censuras el nuevo gobernador civil.

La guardia de la cárcel la prestaban fuerzas del regimiento de Alcántara, que fueron reforzadas, para la parte exterior del edificio, por dos escuadrones de Numancia y secciones de la Guardia civil.

Se ha podido averiguar que muchos presos en la celdas hacen tiempo que vienen observando una actitud levantisca.

El primer chispazo del plante se produjo en la última visita de cárceles reglamentaria, en la cual varios confinados se negaron a presentarse.

Con el plante se proponían la fuga, puestos de acuerdo los presos con algunos individuos que gozan de libertad.

Se dice que los muertos se llaman Francisco Puig y Juan Solanes.

BARCELONA 27, 15'20.

Enfermo.—Condena.—A la mar.—Intento de evasión.—Sin carne.—Se recupera.—Detenidos.—En libertad

A consecuencia de un enfriamiento guarda cama el capitán general señor Miláns del Btsch.

En virtud de sentencia del Consejo de guerra, han sido condenados a dos años de prisión José Lopera y José Calatayud, procesados por insubordinación a fuerza armada y excitación a la rebelión, respectivamente.

Con rumbo a la mar han zarpado el cañonero "Alvaro de Bazán" y el torpedero número 18.

GIJON

Las huelgas

Gijón 27.—Los obreros del puerto continúan negándose a trabajar con los de la Federación Patronal.

Al retirarse uno de éstos del trabajo, fué agredido por un grupo de huelguistas, que le produjo lesiones graves.—Mencheta.

Descubrimiento precioso

Se trata de los polvos Louis Legras, aquel maravilloso remedio que obtuvo un premio único en la Exposición Universal de París 1889. Calma en 45 segundos los accesos más violentos de asma, catarro, opresión, tos de bronquitis crónicas y cura progresivamente al enfermo. Tres pesetas caja en todas farmacias.

Origen de los serenos

Es generalmente sabido que la institución del oficio de serenos fué primeramente establecida en Valencia que en ninguna otra ciudad.

Su origen se debió a una curiosa circunstancia.

Habiendo Carlos II prohibido por real decreto el oficio de cohetes, quedaron muchos valencianos sin poder ganarse la vida. Entonces el alcalde de barrio Joaquín Fos les propuso que se dedicasen a la vigilia nocturna, cantando la hora y el estado atmosférico. Se les proveyó de luz y farol, y desde entonces que prestan su servicio, que ha sido trasplantado a todas las ciudades de España y América.

TRIBUNALES

Aietado

Desempeñada una causa que se instruyó en el año 1915, se ha visto hoy el juicio en la sección segunda de esta Audiencia, compareciendo el procesado Francisco Ramírez como responsable de un delito de atentado a los agentes de la autoridad.

El chico cogió una merluza grande y revoltosa, y paseándola por la ciudad, llegó a la calle de Ribera, donde los urbanos intentaron detenerle el paso.

La emprendió a patadas y mordiscos con los municipales, y salieron de estampía seis de ellos, llegando nuevos refuerzos, que consiguieron, por fin, reducir al furioso beodo.

El letrado don Eduardo Pérez López ha hecho una descripción muy gráfica del suceso, y con elocuente palabra ha pedido indulgencia para su cliente, que en aquellos momentos se agitaba al vapor del alcohol.

La causa ha quedado conclusa para sentencia.

TAURINAS

En Alicante.—Charlat's y Llapisera, con novillos de Santos, alcanzaron un estupendo éxito en las jocosas y diversas suertes que realizaron.

También en Orihuela, Cantaritos, Zarco y Caviira, lidiaron reses de Lorente, siendo muy aplaudidos por lo bien que actuaron.

COMERCIALES

Telegramas de mercados extranjeros

DE MANCHESTER 22. La naranja.—Vendidas 11.300 cajas del vapor "Sicilia".

En primera condición: Las 420, de 30 a 40; las 714, de 42 a 45; las 1.064, de 43 a 49.

Medias cajas, de 22/6 a 25/6; mayoría, de 23 a 24.

La cebolla.—Ofrecidas 4.500 cajas del mismo vapor.

Pocas ventas.

Los 45, de 15 a 15/6; los 58, de 16 a 19/6.

Vapor "Rontégui", descargando.

MILITARES

Consejo de guerra

El próximo lunes se reunirá un Consejo de guerra en el cuartel de Victoria Eugenia, para fallar la sumaria instruida contra el cabo del regimiento de Otumba, Eduardo Morales, por abandono del servicio de armas.

Un aerolito de "alto recorrido"

En la tarde del 12 de septiembre de 1672, en medio de una horrosa tempestad, cayó en la plaza de Santo Domingo, delante de la casa del Gobernador de la ciudad, un aerolito de cuatro libras.

Un criado del Gobernador se lo trajo a éste, que a su vez lo regaló al virrey, la mujer del cual, que era dama de la Reina, lo regaló a Carlos II.

SUCESOS

Robo

Se ha cometido un robo de 500 pesetas, en billetes de Banco, en el domicilio de Juan Martínez Alventosa, situado en la calle de San Roque, del pueblo de Cárcer.

La Guardia civil ha capturado a un sujeto llamado Jenaro Crespi, de 53 años, presunto autor del robo.

Riña

En Alberique se pelearon ayer José Valls Oñra, de 58 años, y Vicente Moreno Berenguer, de 27.

Resultaron, el primero con varios arañazos, y el segundo, con una herida incisa en la mano derecha.

Ambos sujetos han sido detenidos por la benemérita y encerrados en la cárcel.

Incendio

En la aldea de los Corrales se han incendiado dos carros cargados de leña.

No se sabe si el hecho es casual o intencionado.

Hurtos

La benemérita de Utiel ha sorprendido, en la aldea de los Corrales, a Andrés Herráez Monteagudo hurtando una carga de leñas y amenazando al peón-guarda que le denunciaba.

Ha sido encarcelado.

También la Guardia civil de Chelva ha sorprendido a Eduardo Lloria Esteban, Juan Esteban Blasco y Juan Candel Montañés, conduciendo tres cargas de leñas hurtadas del monte.

De la estación férrea de Ceste han hurtado un pellejo de aceite.

El autor del hecho, que se llama Miguel Buissterra Portés, ha sido capturado por la benemérita.

Denuncias

La Guardia civil de Cuatell ha formulado varias denuncias por pastoreo abusivo, uso de armas prohibidas y faltas al reglamento de Policía de caminos.

Mejoría

Continúa mejorando en su estado don Luis Santomá, herido en la madrugada del día 25 último.

COTIZACION

Table with columns: MADRID, DIA 26 DIA 27, and various financial entries like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, etc.

EDITORIAL VALENCIANA OBRES TEATRALS DE EDUARD ESCALANTE (FILL) DEPOSIT DE VENDA: BALLESTERS, 4, BAIX

La Pasta Dentifrica SANOLAN es un VERDADERO ÉXITO CIENTÍFICO.



- 1.° LIMPIA mejor que el jabón... 2.° BLANQUEA los dientes... 3.° DESINFECTA Y ASEPTIZA la boca... 4.° DESTRUYE instantáneamente el microbio de la cárie... 5.° Suprime los dolores de muelas y cárie... 6.° FORTIFICA las encías... 7.° AROMATIZA la boca...

Pedid en todas partes Pasta dentifrica SANOLAN. S. A. Sanolan.-San Sebastián. Apartado 73.

LOECHES (LA MARGARITA) AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE. Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes...

MAQUINAS SINGER PARA COSER. PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura...

Servicio de vapores rápidos, especialmente contruidos para carga de vino y de fruta.

Para Rouen El vapor «Taiko Maru» Actualmente en este puerto. Saldrá el día 1.º de enero. Para Londres y Hull El vapor «ULV» Cargará el día 7 de enero. Para Rouen El vapor «Edonard Shaki» Cargará en este puerto el día 8 de enero. Para Burdeos (directo) El vapor «VENUS» Cargará en este puerto el día 10 de enero. Para Nantes y Brest El vapor «JUNON» Cargará el día 15 de enero.

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA. Medicaciones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnio, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado SERRA HERRERAN.

Si quiere usted evitarse la calvicie debe usar el "BAKU" "Agua otomovna". Quita la caspa y la picazón, evita la caída del cabello y limpia perfectamente la cabeza.

Compañía Trasmediterránea. Servicio rápido para Andalucía. El vapor X. Saldrá el miércoles para Málaga, Cádiz y Sevilla.

33 CANAS?? Gotas Griegas. Único producto en el mundo que devuelve a los cabellos instantáneamente su color primitivo con toda naturalidad, suavidad y brillantez.

ALQUILERES. Eh la casa núm. 76, calle del Gobernador Viejo, esquina a la plaza del Hércules, existe un local con exelentes luces, propio para despacho o habitación para poca familia.

Sustitutos para Africa. Grandes premios y socorro diario. Se admiten desde la edad de 5 años hasta los 35, paisanos y militares.

REPARTIDORES. aprendices, f. han; buen sueldo y comisiones. Porcheb, núm. 9, s/Trin Medico.

SE NECESITAN. buenas oficiales para bordar y coser en hilo. Tratado seguido en taller. Don Juan de Austria, núm. 14, en-truevuelo.

DINEKO. en hipotecas y en letras a clases pasivas, empleados, propietarios, comerciantes, y sobre toda garantía que convenga. Asesorado de Clases Pasivas. Granvía, 2. De 9 a 11.30 a. m.

Compras de arroces. Admitida oferta de arroces blancos, números 0 y 1, número 0 y 1, a precios razonables, a bordo GBAO, con envase, pagándose contra conocimiento de embarque y certificado de origen de la Agencia. Calle Sorri, 11, entresuelo 1.ª puerta.

MODAS. Amparo Olmos Donderr. Confección de trajes y sombreros para señoras y niñas. Últimos modelos de París y Londres. -Martínez Chelba, 4, principal, Valencia.

Urinarías. Avariosis (sangre). Debilidad orgánica. Es un hecho indiscutible que su curación sólo se ha conseguido usando los productos del sabio catedrático de la Universidad Romana Dr. Stefano Donnati.

Pompas Fúnebres Sociedad Valenciana. Gran Cochera Fúnebre autorizada por el EXCMO. AYUNTAMIENTO. Servicios tarifados. -Garantía de seriedad absoluta.

A.G. GUNNISON. De color. Una vida, de Mora, de 23 años de edad, leche de cuatro meses, desea criar en casa de los padres de la criatura...

ANUARIO DE LA AMÉRICA LATINA. Información general (señas) de 189 que se dedican al Comercio de Importación y Exportación. Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Fomento Oficial en las Repúblicas Argentinas, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico.

FOLLETIN 32. El crimen de Asnières. que separaba a la señorita de Noel del resto del mundo. Andrea, de pie y con la vista extraviada, permanecía inmóvil. Solo cuando brillaba un relámpago se oía el ruido de un trueno agitando su cuerpo con estremecimiento nervioso.

gran trabajo andar, no pudo resistir la tentación. -Suban -repitió el cochero deteniendo el caballo. Aunque estamos fuera de las fortificaciones y son más de las doce, solo cobraré a ustedes el precio de una carrera ordinaria.

un coche para ir a la estación del Norte, subieron a pie por el bulevard Magenta. Cuando llegaron frente a la estación el reloj de San Vicente de Paúl señalaba las dos y cuarto. -Entremos ahí -dijo Paulina al ver un restaurant alumbreado.

que su mujer se encontraba en el mercado de Charenton. -Estando la portera sola, pudo llegar fácilmente a ella y volver a colocar en su sitio la llave de la puerta del jardín, que daba a la callejeña.

A algunos pasos de él encontraba-se una joven cogiendo flores, con gestos y movimientos bruscos. -¡Eh! ¡continúe cogiendo...! ¡Precisamente he plantado ese rosal para que usted lo destruya!

preguntó. -¿Está usted haciendo ramos? -No soy yo, sino una de las pensionistas, a quien se le ha ocurrido ahora la extraña idea de venir a destruir mis rosales.

Un p... En el siglo la Marina, a cosechas, pidiendo perdonase. Le acceder, por declararon en cabecilla a un mado Juan. Se enviaron Juan, entre traído a Valberca.

Un p... En el siglo la Marina, a cosechas, pidiendo perdonase. Le acceder, por declararon en cabecilla a un mado Juan. Se enviaron Juan, entre traído a Valberca.